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16 = 24 =42

BOHDAN ZELINKA

Radosti pro mnohé z nés (hlavné pro ty starsi) jsou srazy byva-
lych spoluzaki. I byva vyzvan t¥idni verSotepec, aby napsal ve ver-
Sich pozvanku. Sraz ma byt 16. fijna 2004 v 16 hodin. Je-li verso-
tepec zaroven také matematikem, snazi se uvést néjakou mnemo-
technickou pomiticku. A tak napiSe: ,Sestnact dvojka na &étvrtou
je nebo ¢tyika na druhou.“ (Pro ten fijen se najde jind pomicka.)

Ano, 16 = 2% = 42. A zdalipak to nékdo nesplete a nebude chtit
marné ¢ekat do dalsich tisicileti? PoloZzme si otazku, zda existuje
dalsi dvojice prirozenych Cisel s touto vlastnosti. A jak to vibec
je s kladnymi realnymi ¢isly obecné?

Mame tedy diofantovskou? rovnici

¢ =19
pro z # y. Zlogaritmujme ji:
y-lnz=z-lny.

Po dalsi upravé

Iny Inz
y oz
Budeme si tedy vSimat funkce
Inx

Laskavy ¢tenaf snadno urdi jeji prubéh a vynaloZi jistou ndmahu
i na kresleni grafu. (Autor je liny, a proto pravé v tomto spoléha
na ¢tenafovu laskavost.)

2Nemélo by se fikat ,diofantickd“, stejné jako neni ,pytagorickd véta“,
yludolfické &islo“ ¢i dokonce ,bolzano-koSicka véta“.
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Definiéni obor je interval (0,00) &ili mnoZina vSech kladnych
realnych Cisel. Je

lim F(z) =—-oc0 , lim F(z)=0.

n—04 n—00

Jediny spoleény bod grafu funkce s osou z je [1, 0]. Funkce méa
jediny extrém, a to maximum v bodé& [e, e~!]. V intervalu (0, €)
je rostouci, v intervalu (e, +00) klesajici.

Mame-li nyni hodnotu y a najdeme-li k ni hodnoty z;, x, tak,
1) < 22 a F(z;) = F(x3) = y, pak 2172 = 2, = y. Takové
hodnoty najdeme tak, Ze bodem [0, y] vedeme rovnobézku s osou
z a zjistime jeji spoleéné body s grafem funkce F(z). Pro y €
€ eU (—00,0) bude takovy bod préavé jeden, pro y € (e,+00)
zadny. Pravé dva budou pro y € (1,e); z nich pak z; € (1,¢€),
I € (8, +OO).

A kolikpak pfirozenych ¢isel méme v intervalu (1,e)? Pfece
praveé jedno, a to 2. Do dvaceti poditat umime, takZze snadno zjis-
time, Ze pak zo = 4, y = 16. Tady plati tvrzeni v nadpisu ¢lanku
a z4dn4 jinad dvojice ruznych pfirozenych &isel takovou vlastnost
nema.

NapiSme si tvrzeni, které plyne z uvedenych vlastnosti funkce
Tvrzeni.

Ke kladnému realnému &islu a existuje kladné realné ¢islo b takové,
ze

al = b,
pravé tehdy, je-li a € (1,€) U (e, +00). Pfitom je-li a € (1,€), je

b € (e,+0) a je-li a € (e,+00), pak b € (1,e). Jedina pfirozena
¢isla a, b, pro néz uvedena rovnost nastava, jsou 2 a 4.



